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DEZVOLTAREA INTELIGENŢEI EMOŢIONALE LA COPII 
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Rezumat. Inteligenţa emoţională de mulţi savanţi este recomandată ca cheia succesului în viaţă, fiind 

deosebit de necesară în orice moment al vieţii. Din aceste considerente trebuie dezvoltată de timpuriu, din 

fragedă copilărie. Metodele, procedeele propuse corespund vârstei şi sunt deosebit de eficiente în rezolvarea 

problemei. 

Summary. The emotional intelligence of many scientists is recommended as the key to success in life, being 

especially necessary at any time in life. For these reasons, it has to be developed from early childhood. The 

methods, procedures proposed correspond to age and are particularly effective in solving the problem. 

Inteligenţa emoţională este un fenomen frecvent cercetat şi întrebat în prezent în 

rândul oamenilor de cele mai diverse vârste, profesii. O persoană are inteligenţă emoționala 

când poate dirija cu propriile emoţii, influenţa emoţiile altor persoane. Persoanele 

inteligente emoţional uşor elucidează, depistează emoţiile oamenilor şi pot obţine maximum 

de beneficii din relaţiile sociale, adaptându-şi comportamentul in funcţie atât de persoană, 

cât şi de context. 

Lumea complexă in care trăim ne face să conștientizăm din de in ce mai mult că 

inteligenţa emoţională, modul in care ne stăpânim şi înțelegem emoţiile, are un rol 

important in dobândirea fericirii personale şi a succesului in viaţă. In genere, inteligenţa 

emoțională este definită ca abilitatea de a observa, diferenţia şi înțelege propriile emoţii, ale 

celor din jur şi de a folosi informaţiile obţinute în ghidarea propriilor acţiuni, propriului 

comportament [ 1, 3, 4]. IQ-ul academic nu este suficient pentru a reuşi în viaţă. Inteligenţa 

emoţională fiind un ingredient cheie pentru succesul in viaţa personală şi profesională. 

Nivelul ridicat al inteligenţei emoţionale este o caracteristică importantă a liderilor de 

succes. Inteligenţa emoţională trebuie dezvoltată în orice perioadă a vieţii [1, 6, 7 ]. Orice 

părinte, își doreşte să aibă o relaţie cât mai frumoasă şi reuşită cu proprii copii. Secretul 

constă nu in promovarea unei discipline sociale rigide, autoritare, bazată pe impunerea unor 

reguli false şi confuze, dar prin dezvoltarea comportamentului copilului, prin înțelegerea 

emoţiilor lui. 

Inteligenţa intelectuală sau cognitivă a cedat in faţa celei emoţionale prin modul in 

care copiii au fost educaţi. In prezent, specialiştii scot de la depozit inteligenţa emoţională, 

care are un rol important în dezvoltarea unor copii deştepţi, fericiţi şi de succes. 

Inteligenţa emoțională trebuie dezvoltată la copii din primii ani de viaţă, pentru a-i 

ajuta să se cunoască mai bine, să-şi înțeleagă emoţiile pentru a le folosi in cele mai diverse 

situaţii din viaţă. Specialiştii susţin că înainte de a încerca să creştem un copil inteligent 

emoţional, trebuie să ne învățăm să folosim această abilitate in viaţa personală. Fiind 

determinată genetic inteligenţa emoţională are o puternică bază in funcţionarea 

neurobiologică a creierului. Totodată poate fi influenţată de factorii de mediu din copilărie, 

odată cu dezvoltarea limbajului şi a abilităţilor de socializare ale copilului. Predispoziţia 

genetică se cultivă prin modul in care adulţii din preajma copilului ştiu să stimuleze adecvat 
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dezvoltarea emoțională, comunicativă, socializarea copilului. Putem dezvolta inteligenţa 

emoţională la copii prin dezvoltarea unor abilităţi importante [ 1, 5, 6, 7]: 

Înțelegerea emoțiilor personale şi ale altor persoane. Această abilitate se referă la 

capacitatea de a identifica şi denumi corect stările emoţionale, atât proprii, cât şi ale altor 

persoane, dar şi la capacitatea de a face discriminări fine între intensităţi diferite ale 

aceleiaşi emoţii, stări emoţionale, in special a celor mai fine, mai subtile. De exemplu, 

starea de agresivitate a unei persoane, mai mult sau mai puţin evidentă pentru alţi oameni. 

Este vorba, de fapt, despre dezvoltarea capacităţii de a vedea starea emoţională a altor 

persoane indiferent de modul in care aceştia se manifestă verbal sau comportamental. 

Această abilitate la copii începe să se dezvolte mai ales după vârsta de 4-5 ani, după ce 

neurologic, copilul a atins pragul de maturitate necesar pentru a înțelege ce gândesc alte 

persoane din perspectiva lor personală. 

Exprimarea emoţională include manifestarea emoţiilor prin comportamente non-

verbale (mimică, gest, pantomimică ) şi verbale (utilizarea cuvintelor potrivite, tonalitatea şi 

intonaţia necesară limbajului, modularea limbajului pentru exprimarea corectă a stării 

emoţionale ). 

Autoreglarea emoţională constă in dezvoltarea capacităţii de autocontrol a emoţiilor, 

astfel încât comportamentul copilului să fie adaptat la cerinţele vieţii sociale. Autocontrolul 

înseamnă abilitatea de a inhiba sau de a modifica starea emoţională in funcţie de context. 

Aceasta este o abilitate care se îmbunătățește odată cu vârsta şi începe să devină vizibilă 

treptat abia după 5-6 ani, odată cu maturizarea lobului frontal al creierului, responsabil de 

acest lucru [1, 5, 6, 7]. 

Părinții pot educa această abilitate descriindu-şi cu acurateţe propriile stări emoţionale 

şi etichetându-le verbal corect, explicând copiilor ce simt şi ce anume le-a generat acea stare 

emoţională. De exemplu: “mă simt nervos pentru că… “ sau “sunt puţin alarmat pentru 

că…”. Citindu-le poveşti şi analizând trăirile personajelor, consecinţele comportamentelor 

lor in diverse situaţii, copiii pot fi ajutaţi să înțeleagă mai uşor cauzele şi efectele 

comportamentale in plan emoţional. Părinţii trebuie să manifeste un comportament firesc şi 

adecvat şi să nu – şi mascheze stările emoţionale adevărate. De exemplu, să manifeste 

bucurie sau euforie atunci când simt acest lucru. Un comportament falsificat induce în 

eroare copilul, îi poate genera frustrări şi poate duce la formarea unei personalităţi false, cu 

efecte psihologice negative pe termen lung. Părinţii servesc ca model pentru copii prin felul 

in care își controlează emoţiile. În acest caz un bun exemplu de autocontrol din partea 

părinţilor este cea mai bună lecţie de dezvoltare a inteligenţei emoționale. Prin modul in 

care părinţii reacţionează la emoţiile altor persoane în diverse situaţii din viaţă, oferă 

copiilor modele de imitare, mai mult sau mai puţin valoroase, pe care copiii le vor imita în 

diverse situaţii. 

Pentru a dezvolta inteligenţa emoţională la copii este recomandat să combinăm 

cunoaşterea şi experienţa de viaţă cu empatia, înțelepciunea, conştiinţa de sine şi 
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autocontrolul. Acestea sunt momentele de bază şi au o contribuţie importantă la adaptarea la 

contemporaneitate. 

Controlul propriilor emoţii şi înţelegerea trăirilor copilului ne ajută în lucrul cu copilul, 

şi-l determină să coopereze mai uşor cu noi. Ne vom gândi la relaţia cu copilul nostru, de 

exemplu, ca la o relaţie dintre şef şi subaltern. Copilul are aceleaşi nevoi pe care le are 

subalternul de la şef. Ca şi alţi oameni in general, copilul cooperează şi își dă interesul in 

ceea ce face dacă se simte auzit, plăcut, apreciat sau iubit, motivat, încurajat [1, 5]. Copiii 

sunt dispuşi să urmeze sfaturile şi indicaţiile adulţilor, daca sunt exprimate clar, concis şi 

dacă sunt corecte. Înainte de a pretinde ca copilul să ne asculte ne vom gândi şi examina 

propriile emoţii şi trebuinţe, vom încerca să le înțelegem. 

Este necesar ca părinţii să se străduie să fie părinţi buni, pentru o dezvoltare 

emoţională corectă a copilului [5, 9]: 

- să se cunoască pe sine, să nu-şi verse furia pe copii, pe cei din jur , să-şi reducă frustrările; 

- să-şi cunoască capacităţile, dar şi să ştie a le impune la moment în lucrul cu copilul; 

- să-şi recunoască emoţiile şi abia apoi să le exprime, să înveţe ce să facă cu ele în relaţiile 

cu copilul, alte persoane;  

- nu vor ţipa la copii, îşi vor păstra calmul, pentru a fi un model pozitiv, a-i arăta copilului 

cum să se comporte când este furios sau când cineva îl supără. Este mai bine să-l încurajăm 

să se gândească asupra propriilor emoţii, decât să ţipăm la el; 

- vor încuraja copilul de fiecare data când va face o faptă bună sau când are o reuşită, 

succes, pentru a dezvolta comportamentul pozitiv. 

Atunci când folosim inteligenţa emoţională pentru a ne educa copilul, nu mai este 

nevoie să întreprindem ceva pentru a o dezvolta la copil. Dacă vom avea grijă să folosim 

această abilitate in modul in care îl creştem, educăm şi disciplinăm, se va dezvolta şi la copil 

[5]. 

În cazul în care copilul poate identifica propriile sentimentele, este necesar să 

verificăm dacă el poate să monitorizeze sau să depisteze sentimentele altora. Acesta este 

momentul in care mulţi părinţi eșuează, atunci când sunt crescuţi de către proprii părinţi ca 

să-şi înăbuşe sau să-şi nege sentimentele. Copiilor trebuie să le permitem să aibă sentimente 

proprii şi-i vom ajuta să le identifice.  

Sentimentele sunt nişte retrăiri emoţionale de lungă durată, comparativ cu emoţiile 

sunt mai complexe, deoarece include în structura sa mai multe şi diverse emoţii. Inteligenţa 

emoţională, calea spre propriile sentimente presupune încurajarea mai multor momente în 

lucrul cu copii [9]: 

1. Nu vom spune copilului să se abţină de la propriile emoţii, sentimente, dar îl vom 

încuraja. Un copil care este determinat să-şi ascundă sentimentele, va respinge pe oricine, 

sau se va închide în sine şi, treptat, se va distruge. Când dezvoltăm la copil abilităţile 

inteligenţei emoţionale, îl învățăm cum să-şi identifice şi să-şi recunoască propriile 

sentimente. Odată ce el este capabil să facă acest lucru, el va depista că sunt momente când 
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nevoile unei situaţii îl pot face să reacţioneze conform sentimentelor ori împotriva lor. Aşa 

un comportament va dezvolta emoţional copilul, nu-l va inhiba. 

2. Vom interacționa, relaţiona pozitiv cu copiii. Atunci când îl corectăm, discutăm cu 

copilul, nu țipăm la el. Dezvoltăm la copil capacitatea de a asculta, de a se înţelege cu alți 

copii, alţi oameni, proces care are loc de-a lungul vieţii. Strigând la copil, blocăm calea în 

dezvoltarea inteligenţei emoţionale, oferim un model de comportament în care inteligenţa 

emoțională lipseşte. Îi vom atrage copilului atenţia asupra la ceea ce a făcut corect şi ce ar fi 

putut să facă ca să-i bucure pe alţi copii, pe mama şi tata. Continuarea lucrului în acest 

aspect îl ajuta pe copil să-şi dezvolte abilităţile de auto-reflecţie care conduc spre inteligenţa 

emoţională. 

3. Susţinem, încurajăm copiii în situaţiile pozitive. Susţinerea, încurajarea copilului în 

situaţiile pozitive îl va ajuta să-şi descopere propria identitate, ca persoană căreia îi pasă de 

sine şi de alţii. Printr-o selecţie atentă a cuvintelor evidenţiem situaţiile în care el a oferit un 

model de comportament corect. De exemplu: "Am observat cum l-ai ajutat pe fratele tău, 

colegul tău, atunci când el se simţea rău, chiar daca a fost neprietenos cu tine. Am fost 

impresionat de comportamentul tău” [9].  

Din cele spuse ne dăm seama de importanţa şi necesitatea dezvoltării emoţionale, 

inteligenţei emoţionale la copii. Fiecare părinte trebuie să-şi asume responsabilitatea de a 

dezvolta la copii capacitatea de a pătrunde în lumea emoţiilor, în profunzimea lumii lor 

emoţionale. Copiii trebuie învățaţi să-și gestioneze sănătos emoțiile, chiar şi cele dificile. 

Aici ei trebuie susţinuţi, ghidaţi de către părinţi. Toţi părinţii doresc să aibă copii sănătoşi, 

atât fizic, cât și emoţional. După cum învăţăm copiii să aibă grijă singuri de corpul lor, tot 

aşa, ei au nevoie să înveţe modalităţi concrete și potrivite pentru a-şi gestiona singuri 

emoţiile [5]. Inteligenţa emoțională este abilitatea de a identifica, folosi, înțelege, şi de a 

gestiona pozitiv emoţiile. Inteligenţa emoțional este cheia succesului in societate, de aceea 

cunoştinţele, abilităţile, deprinderile, competenţele necesare în domeniu trebuie dezvoltate 

de timpuriu, din copilărie. 
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